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سالهاست كه در دوره متوسطه ، از نمره مستمر به عنوان ابزاري براي ارزشيابي از آموخته هاي فراگيران استفاده مي كنيم. بعضاً در مدارس دفتري را تحت عنوان نمرات مستمر دانش آموزان در نظر گرفته ايم كه در طول سال درباره دانش آموزان  قضاوت مي كنيم .
واژه formative assessment    به معني ارزشيابي تكويني ، سازنده ، رشد دهنده و شكل دهنده و محسوب مي گردد و ترجمه آن به ارزشيابي مستمر نادرست است ( رستگار ، 1398 )
اگر حقيقتاً مفهوم واژه مذكور تكويني است و به بالندگي منجر مي شود نمي توان در مسير ارزشيابي دانش آموزان آنچه از نظر معلمان به عنوان ناكامي هاي آنان قلمداد مي گردد با موفقيت ها جمع ببنديم و به رتبه بندي و نمره گذاري بپردازيم به عبارت ديگر در مسير سازندگي و بهبود مستمر بايستي ناكامي ها را فراموش كنيم .
واقعيت امر اين است كه ارزشيابي تكويني ( مستمر ) قبل از آنكه ميزان آموخته هاي فراگيران را بسنجد ،پيامش به ما معلمان است كه در تفهيم مطالب علمي به دانش آموزان بايستي بازبيني نماييم. به ديگر سخن از فرصت ارزشيابي تكويني براي اصلاح روشهاي فعال تدريس استفاده نماييم زيرا كه پس از ارزشيابي پاياني فرصت اصلاح آموزش از معلمان سلب مي گردد .
اگر پس از ارائه يك موضوع درسي بخش اعظمي از دانش آموزان در پاسخ به سئوالات معلم باز بمانند قبل از آنكه به فكر لحاظ نمودن نمره منفي براي آنان باشيم بايستي از شيوه هاي جديدي براي آماده سازي كلاس درس و انتقال مفاهيم درسي استفاده نماييم بدين ترتيب نتيجه مي گيريم كه بخش مهمي از ارزشيابي مستمر قبل از آنكه كمك به دانش آموزان باشد كمك به معلمان است. قبل از آنكه به نمره خاصي براي دانش آموزان منجر شود ، اصلاح روشها را در ارائه مطالب درسي يادآوري مي نماید. 
ارزشيابي مستمر بابهبود به همراه است و وقتي دانش آموزي در طول سال تحصيلي به سوي موفقيت گام بر مي دارد ناكاميهاي گذشته وي ملاك ارزشيابي نمي باشد .در ارزشيابي مستمر نمره صفر و منفي بي معناست چرا كه حتي با پيچيده ترين آزمونها نمي توان تمام آموخته هاي دانش آموزان را آزمود . از سوي ديگر ما معلمان معتقديم كه رفتارهايمان بعضاً پس از سالها ممكن است در زندگي دانش آموزان تجلي يابد بنابراين با كدام مقياس مي توان نوع نگاه عاطفی معلمان به دانش آموزان را در کلاس درس  بسنجيم و چگونه مي توانيم بيان كنيم كه ماحصل اين تعامل به صفر يا منفي منجر شود .
با تأمل بر آيين نامه آموزشي دوره متوسطه مي توان دريافت كه مدتهاست  كه با اهداف ارزشيابي تكويني ( مستمر ) فاصله گرفته ايم كه ذكر تعاريفي از آن ضروري است .
ارزشيابي تكويني به منظور تقويت اعتماد به نفس ، تحكيم آموخته هاي دانش آموز ، آگاهي معلمان از نقاط قوت و ضعف درس و نحوه عملكرد دانش آموزان در فرآيند ياددهي - يادگيري و پرورش روحيه تحقيق ، تفكر ، تلاش ، ابتكار و 
فعاليت هاي گروهي ، تدارك بازخورد مناسب به معلمان ، دانش آموزان ، اولياء و اتخاذ روشهاي مناسب به منظور بهبود فرآيند ياددهي - يادگيري انجام مي شود . اين ارزشيابي به شيوه هاي گوناگون و با تكيه بر آزمونهاي كتبي ، شفاهي ، عملي ، بررسي تكاليف فردي و گروهي ، فهرست وارسي مشاهده رفتار ،ميزان فعاليت ، تلاش ، ابتكار و خلاقيت و ... انجام مي گيرد .
بدين ترتيب مي توان دريافت كه ارزشيابي مستمر به مفهوم برگزاري چندبار آزمون از يك دانش آموز و در نظر گرفتن مجموع نمره ها به عنوان نمره ايشان نيست . مهم تحليل نتايج است زيرا كه آموزش و ارزشيابي در هم تنيده اند . بخاطر بسپاريم كه آنچه يك سنجش و ارزشيابي را رشد دهنده و سرپا مي سازد شيوه استفاده از نتايج آن است . تعبير شرلي كلارك(2001) به نقل از رستگار پايان بخش اين مقاله است :
اگر ما به كودكان خود به مانند گياهان بينديشيم ، سنجش و ارزشیابی  پاياني به مثابه اندازه گيري و بررسي اين گياه است . اين اندازه گيري براي مقايسه و يا تجزيه و تحليل وضعيت فعلي گياه مناسب و معتبر است ولي در رشد گياه تأثيري ندارد . اما سنجش مستمر سازنده و رشد دهنده ، فرآيند جمع آوري اطلاعات از گياه با هدف باغباني كردن آن است . كود دادن ، آب دادن، هرس كردن علف هاي هرز  را از آن دور كردن و انجام هرچه كه باعث رشد گياه شود . 
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